Muzikos pamokos planas: Vilniaus senamiesčio aidai

Klasės: 5–8 kl.

1. Pamokos tikslas
[bookmark: _Hlk213067705]Tyrinėti, kaip garsas skamba skirtingose aplinkose ir kaip jį galima patirti ne tik ausimis, bet ir kūnu ar vaizdu.
2. Uždaviniai
- Klausytis ir tyrinėti aidų reiškinį.
- Išbandyti balsus, plojimus ir trepsėjimus skirtingose senamiesčio vietose.
- Įsijausti į kurtųjų patirtį – atrasti, kaip garsas juntamas per vibraciją, judesį ar vaizdą.
- Kurti muzikinius garsovaizdžius panaudojant aplinką.
3. Kompetencijos
- Pažinimo: suvokia garsų savybes (aidas, rezonansas, vibracija).
- Kūrybiškumo: improvizuoja, kuria garsovaizdžius, perteikia muziką netradiciniais būdais.
- Komunikavimo: bendradarbiauja grupėje, pristato idėjas.
- Kultūrinė: pažįsta Vilniaus senamiesčio erdves per garsą.
- Skaitmeninė: fiksuoja garsus telefonu, planšete ar kita priemone.
- Socialinė ir emocinė: empatija, gebėjimas įsijausti į kurtųjų pasaulį.
4. Priemonės
- Telefonai / planšetės (garsui įrašyti).
- Užrašai / garsų žemėlapio lapai.
- Ausinės (jei įrašai klausomi individualiai).
Vieta: Vilniaus senamiestis (siaurų gatvelių, arkų, kiemelių erdvės)

5. Pamokos eiga
	Laikas
	Veikla
	Priemonės

	5 min.
	Įvadas – kas yra aidas? Palyginimas su klase.
	Mokytojo paaiškinimas

	15 min.
	Tyrinėjimas – balsai, plojimai ir trepsėjimai skirtingose senamiesčio vietose.
	Kūno perkusija, telefonai

	15 min.
	Integracija: kurtieji – vibracijų ir judesių tyrinėjimas.
	Trepsėjimai, plojimai, grindinys/siena, važiuoja automobilis, dviratis.

	15 min.
	Kūryba – grupės kuria garsovaizdį „Senamiesčio aidas“.
	Telefonai, užrašai, žemėlapiai

	10 min.
	Pristatymas ir refleksija – įrašai, judesiai, diskusija.
	Grupių kūriniai


6. Įtrauktis
SUP mokiniai gali atlikti vieną garsą, įrašyti, piešti garsų žemėlapį arba parodyti judesiu. Vertinimas idiografinis (pagal pastangas).
SUP poreikų vaikams
Ką veiksime?
· Klausysimės, kaip skamba mūsų balsai ir instrumentai senamiestyje.
· Palyginsime garsą klasėje ir lauke.
· Pajusime garsą ne tik ausimis, bet ir rankomis (per vibraciją).
Ką išbandysime?
· Plojimus, dainavimą, trepsėjimą.
· Liesime sieną ar grindinį ir jausime, kaip dreba garsas.
· Piešime ar rodysime judesiu, kaip skamba Vilnius.
Ką darysime grupėse?
· Kursime mažą muziką „Senamiesčio aidas“.
· Vieni gros garsiai, kiti parodys judesiu.
· Visi kartu parodysime savo kūrinį.
Ką sužinosime?
· Aidas – tai kai garsas „atsimuša“ ir grįžta.
· Muziką galima pajusti ne tik ausimis, bet ir kūnu.
· Miestas gali būti kaip muzikinis instrumentas.

7. Vertinimas
- Formuojamasis: klausimai, diskusija.
- Savivertinimas: mokiniai pasako, kokį garsą ar pojūtį labiausiai patiko atrasti.
- Kriterijai: kūrybiškumas, bendradarbiavimas, gebėjimas pastebėti garso skirtumus, empatija.
